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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Gerd Mannes AfD
vom 14.10.2020

Initiative Jugendparlament Ingolstadt

Ich frage die Staatsregierung:

1. Seit wann gibt es die ,Initiative Jugendparlament Ingolstadt“? ...............cco.... 1
2. Wie viele Mitglieder/Aktivisten umfasst diese Initiative? .............cocoeeeiiiienee 1
3. Welche Mitglieder oder Aktivisten sind dem Landesamt fur Verfassungs-

schutz (BayLfV) bekannt?..........coo e 1
4. Welche Personen werden direkt vom BayLfV beobachtet? .............cccccoeceee. 1
5. Sind Personen der Initiative in anderen Organisationen aktiv, die vom BayLfV

beobachtet Werden?...........o i 1
6. Was sind die Grinde diesbezuglich (bitte nach extremistischer Einstufung

AUFSCIIUSSEIN)? .ot e e e e e e s nbee e e e e enseeeeennnees 1
7. Handelt es sich bei der Initiative um einen eingetragenen Verein? .................... 2
8. Ist dieser Verein bzw. die Initiative gemeinnitzig? ...........ccco i, 2
Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einvernehmen
mit dem Staatsministerium der Justiz und dem Staatsministerium der Finanzen
und fiir Heimat
vom 02.11.2020

Seit wann gibt es die ,Initiative Jugendparlament Ingolstadt“?

Wie viele Mitglieder/Aktivisten umfasst diese Initiative?

Welche Mitglieder oder Aktivisten sind dem Landesamt fiir Verfassungs-
schutz (BayLfV) bekannt?

Welche Personen werden direkt vom BayLfV beobachtet?

Sind Personen der Initiative in anderen Organisationen aktiv, die vom BayLfV
beobachtet werden?

Was sind die Griinde diesbeziiglich (bitte nach extremistischer Einstufung
aufschliisseln)?

Lol i

o ok

Bei der ,Initiative Jugendparlament Ingolstadt® handelt es sich um eine private Initiative,
die sich die Einrichtung eines Jugendparlaments in der Stadt Ingolstadt zum Ziel gesetzt
hat. Die Entscheidung Uber die Einrichtung eines sog. ,Jugendparlaments® fallt in den
eigenen Wirkungskreis der Stadte und Gemeinden, die sich im Rahmen ihrer Allzustandig-
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keit fur ortliche Angelegenheiten auch um die Demokratieférderung auf ortlicher Ebene
bemihen kdnnen. Im eigenen Wirkungskreis unterliegen sie nur einer Rechtsaufsicht,
d. h. die Aufsicht beschrankt sich auf die Rechtmalfigkeit des gemeindlichen Handelns,
erstreckt sich jedoch nicht auf dessen ZweckmaRigkeit.

Der gesetzliche Beobachtungauftrag des Landesamtes fir Verfassungsschutz
(BayLfV) ist nur gegeniiber Bestrebungen, die sich gegen die freiheitliche demo-
kratische Grundordnung richten, eroffnet, Art. 3 Satz 1 Bayerisches Verfassungs-
schutzgesetz (BayVSG) i.V.m. §3 Abs.1 Nr.1 Alt. 1 Bundesverfassungsschutzgesetz
(BVerfSchG).

Die , Initiative Jugendparlament Ingolstadt® ist kein Beobachtungsobjekt des BayLfV.
Das BayLfV fuhrt daher keine systematische Datenerhebung zu Grindungsdaten, Mit-
gliedern, Fihrungspersonen, Aktivisten oder zu etwaigen Kontakten zu extremistischen
Gruppierungen o.A. durch. Erkenntnisse i.S.d. Fragestellung liegen daher nicht vor.

7. Handelt es sich bei der Initiative um einen eingetragenen Verein?

Eingetragene Vereine sind in das Vereinsregister eingetragen, das in Bayern bei den-
jenigen Amtsgerichten gefiihrt wird, die auch fur die Fihrung des Handelsregisters zu-
standig sind, und fihren den Namenszusatz ,eingetragener Verein“ (e.V.). Darlber, ob
dies bei der Initiative der Fall ist, hat die Staatsregierung keine Erkenntnisse. Insoweit
wird auf das o6ffentliche und fur jedermann einsehbare Vereinsregister verwiesen. Ortlich
zustandig ist das Registergericht, in dessen Bezirk der eingetragene Verein seinen Sitz
hat. Das Register kann wahrend der Dienststunden in der Geschéftsstelle des Register-
gerichts eingesehen werden. Daneben kdnnen tiber das Gemeinsame Registerportal der
Lander (www.handelsregister.de) die bundesweit elektronisch geflihrten Vereinsregister
gegen Gebluhr online eingesehen werden.

8. Ist dieser Verein bzw. die Initiative gemeinniitzig?

Aufgrund des in § 30 Abgabenordnung normierten Steuergeheimnisses darf die Finanz-
verwaltung in Einzelféllen keine nadheren Auskiinfte zu den steuerlichen Verhaltnissen
konkreter Steuerpflichtiger erteilen. Das Steuergeheimnis beruht auf verfassungsrecht-
lichen Verblrgungen zum Schutz des Rechts auf informationelle Selbstbestimmung.
Vom Steuergeheimnis umfasst ist auch die Feststellung, ob die betreffende Kérperschaft
bzw. der betreffende Verein als gemeinniitzig anerkannt ist.

Im vorliegenden Fall Uberwiegt — jedenfalls ohne nahere Spezifizierung — das
schutzwirdige Interesse des Steuerpflichtigen an der Geheimhaltung gegenuber dem
offentlichen Interesse, weil insbesondere kein zwingendes 6ffentliches Interesse an
der Erkenntnis besteht, ob der betreffende Verein vom Finanzamt als gemeinnutzig
anerkannt wurde.
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